







Markuszów 17 maja 2010r.

Znak: OŚ 7624/1/ 6 /09





         Postanowienie

Na podstawie:

· art.63 ust. 2, art.64 ust.1,pkt 1 i pkt 2 i art.65 ust.1 i ust.3 ustawy z dnia

3 października 2008r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, 
udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania 
na środowisko (Dz.U. Nr 199 poz.1227ze zm.),

· rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 9 listopada 2004r. w sprawie określenia przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko oraz szczegółowych uwarunkowań związanych z kwalifikowaniem przedsięwzięcia do sporządzenia raportu o oddziaływaniu na środowisko (Dz.U.Nr 257, poz.2573 ze zm.) 

· art.123 ustawy z dnia 14 czerwca 1960r. Kodeks postępowania administracyjnego (t.j.Dz.U. z 2000r. Nr 98, poz.1071 ze zm.)

· po zasięgnięciu opinii Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w  Lublinie oraz Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Puławach 


Wójt Gminy Markuszów






     postanawia

nie stwierdzać potrzeby przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko 

dla planowanego przedsięwzięcia „Budowa  zbiornika  wodnego  małej  retencji  KALEŃ  dla gminy Markuszów”zlokalizowanego w obrębie gruntów należących do miejscowości Kaleń, Olszowiec, Łany;  na działkach o nr ewid. wsi Kaleń – 382, 383,384,385,386,387,436,437,438,439,440,441,442,443,444,445,446,447,448,449,

474,475,476,477,478, nr ewid. działek wsi Olszowiec- 108, 109, 110, 111, 112, 113, 114, 115,116,117,118,119,120,121, nr ewid. wsi Łany – 1045, 1046, 1047, 1048, 1049

Uzasadnienie


Planowana inwestycja, zgodnie z pkt 10g załącznika II Dyrektywy

85/337/EWG - zapory i inne urządzenia przeznaczone do zatrzymywania lub gromadzenia wody na dłuższe okresy, zalicza się do przedsięwzięć, które państwa członkowskie określają za pomocą badania indywidualnego lub progów czy kryteriów ustalonych przez  nie. 


Zgodnie z rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 9 listopada 2004r.                      w sprawie określenia przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko oraz szczegółowych uwarunkowań związanych z kwalifikowaniem przedsięwzięcia do sporządzenia raportu o oddziaływaniu na środowisko (Dz.U.Nr257, poz.2573 ze zm.) do mogących wymagać sporządzenia raportu tzn. przedsięwzięć mogących potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko zalicza się urządzenia przeciwpowodziowe oraz budowle piętrzące wodę na wysokość nie mniejszą niż jeden metr (§ 3 ust. 1 pkt 61 i pkt 62). W przypadku planowanej inwestycji – zgodnie z projektem, wysokość piętrzenia wody będzie wynosić 0,95 m.


 Wytyczne Ministra Rozwoju Regionalnego z dnia 5 maja 2009 r. w zakresie postępowania w sprawie oceny oddziaływania na środowisko dla przedsięwzięć współfinansowanych  z krajowych lub regionalnych programów operacyjnych  

zalecają przeprowadzenie procedury screeningu,  w przypadku przedsięwzięć, które znajdują się poniżej progów określonych w wyżej wymienionym Rozporządzeniu.


Uwzględniając zasadę pierwszeństwa prawa wspólnotowego zakwalifikowano wstępnie planowaną inwestycję do przedsięwzięć mogących potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko i Wójt Gminy Markuszów wystąpił pismem znak:OŚ7625/1/2/10 z dnia do Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska                  w Lublinie oraz pismem znak:OŚ 7625/1/2a/10 do Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Puławach o wyrażenie opinii co do potrzeby przeprowadzenia oceny oddziaływania przedsięwzięcia na środowisko oraz ewentualnego zakresu raportu.


Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Puławach w opinii  z dnia 30 marca 2010r. znak:ONS-NZ-700/13/10 stwierdził, że dla przedmiotowego przedsięwzięcia nie zachodzi potrzeba sporządzenia raportu o oddziaływaniu na środowisko.


Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Lublinie wystąpił pismem znak:

RDOŚ-06-WOOŚ-6652/3-011/10/bt z dnia 6 kwietnia 2010r. o uzupełnienie  informacji o planowanym przedsięwzięciu. Urząd Gminy Markuszów odpowiedział pismem z dnia 19 kwietnia 2010r. znak:OŚ-7624/1/4/10.  W dniu 30 kwietnia 2010r.

Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Lublinie wydał postanowienie znak:

RDOS-06-WOOŚ-6652-3-011/10/bt, w którym wyraził opinię, że nie istnieje potrzeba przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko, a tym samym sporządzenia raportu o oddziaływaniu na środowisko.

Odstępując od obowiązku przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko uwzględniono szczegółowe uwarunkowania związane                                       z kwalifikowaniem przedsięwzięcia mogącego potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko wymienione w art.63 ust.1 ww. ustawy z dnia 3 października 2008 r.

1. Rodzaj i charakterystyka przedsięwzięcia

Budowa zbiornika KALEŃ jest zgodna z „Programem rozwiązywania gospodarki wodno-ściekowej zlewni rzeki Kurówki”, „Programem Ochrony Środowiska Gminy Markuszów”,” Aktualizacją Programu małej retencji dla woj. Lubelskiego” zatwierdzonego przez Sejmik Województwa Lubelskiego uchwałą 

Nr XXXIX/577/05  z dnia 3.10.2005 r.,

Przedsięwzięcie realizowane będzie w obrębie gruntów położonych na terenie miejscowości: Kaleń, Olszowiec i Łany. 

Przedsięwzięcie polega na budowie zbiornika małej retencji KALEŃ                        o  parametrach:

-  powierzchnia zbiornika ( po obrysie zewnętrznym) – 15,31 ha,

- powierzchnia lustra wody – 12,74 ha, przy normalnym piętrzeniu wody w zbiorniku na poziomie NPP = 162,80 m n.p.m.,

- objętość zbiornika przy normalnym piętrzeniu NPP– 238 150 m3,

- średnia głębokość wody w zbiorniku – 2,04 m,

- długość zbiornika w osi – 1040 m,

- szerokość zbiornika od 70 do 240 m.


W ramach planowanego przedsięwzięcia analizowano dwa warianty tj. budowa zbiornika przepływowego na cieku Olszowieckim oraz budowa zbiornika nieprzepływowego, który wybrano jako wariant optymalny. Wg wariantu optymalnego zbiornik będzie niezależny od wielkości przepływów cieku Olszowieckiego i nie będzie narażony na wielką wodę cieku. Zbiornik będzie pełnił w okresach podwyższonego stanu wód „bufor” bezpieczeństwa dla terenów położonych w zlewni w/w cieku.

Zaprojektowany zbiornik typu nieprzepływowego, zaopatrywany będzie w wodę                z cieku Olszowieckiego, która będzie piętrzona za pomocą zastawki i pobierana ujęciem wody do zbiornika. Zrzut wody ze zbiornika do rzeki Kurówki zaprojektowano śluzą spustową. Maksymalne piętrzenie wody na zastawce wynosi 0,95 m.

Zbiornik powstanie w wyniku ogroblowania doliny rzecznej. Ogroblowanie zbiornika zostało tak dobrane aby masy ziemne pozyskane z czaszy zbiornika w całości wykorzystać  na nasypy grobli.

Realizacja przedsięwzięcia obejmuje m.in.: 

- budowę grobli okalającej zbiornik o całkowitej długości 2473 m, o szerokości                 w koronie 5,00 m i pochyleniu skarp 1:5 po stronie odwodowej i 1:3 po stronie odpowietrznej  z drenażem opaskowym u podstawy,

-  budowę czaszy zbiornika wraz z rowami dennymi A i B,

- przełożenie koryta cieku Olszowieckiego poza zbiornik na odcinku 0+000 (od ujścia do rzeki Kurówki) do 0+354,

- konserwację istniejących rowów melioracyjnych (R-A, R-A-1, R-A-4 na łącznej długości 1437 m),

- budowę zastawki na cieku Olszowieckim w km 0+631, ujęcia wody do zbiornika i śluzy spustowej ze zbiornika do rzeki Kurówki.


Na odcinku 0+850 do 2+420 grobla będzie budowana na gruntach organicznych. Pod wpływem ciężaru korpusu grobli nastąpi osiadanie podłoża na głębokość ok. 0,1 do 0,62 m, co będzie wymagało zabezpieczenia dodatkowej rezerwy gruntu. W projekcie uwzględniono uzupełnienie konstrukcji nasypów                  w wyniku osiadania gruntów organicznych i przeciwdziałanie potencjalnym procesom geodynamicznym, mogącym powstać w obrębie grobli.

Do budowy grobli zostanie użyty grunt pochodzący z wykopu pod czaszę zbiornika. W dnie zbiornika zaprojektowano rowy denne odwadniające przy opróżnianiu zbiornika.

W ramach realizacji przedsięwzięcia konieczna jest wycinka 85 sztuk topól rosnących na skarpach cieku Olszowieckiego.

Projektowany zbiornik wodny małej retencji z uwagi na swoje parametry techniczne zaliczany jest do IV klasy budowli hydrotechnicznych. Ciek Olszowiecki przepływa po stronie wschodniej zbiornika, natomiast rzeka Kurówka przepływa po stronie północnej zbiornika.


Zakłada się napełnienie zbiornika  w m-cu kwietniu przez okres 30 dni. Średnie zapotrzebowanie wody do zalania zbiornika wynosi: Q=92 dm3/s, natomiast do nasycenia dna zbiornika Q = 43 dm3/s. 

Roczne zapotrzebowanie wody dla gospodarki wodnej na zbiorniku KALEŃ wynosi:

-  w I-szym roku eksploatacji - 428,793 m3/rok,

-  w II-gim roku eksploatacji  - 194,742 m3/rok.

Przepływ nienaruszalny cieku Olszowieckiego w przekroju bilansowym (km 0+631 – zastawka nr 1) dla wielolecia 1976-1997 wynosi SNQ = 18 dm3/s, przepływ dyspozycyjny za przekrojem bilansowym wynosi odpowiednio:

- w m-cu sierpniu Q = 26 dm3/s,

- w m-cu marcu Q = 131 dm3/s.

Ilość wody prowadzonej przez ciek Olszowiecki jest wystarczająca dla potrzeb gospodarki wodnej zbiornika KALŃ i nie wpłynie negatywnie na wody cieku poniżej ujęcia. 


Zbiornik wodny będzie eksploatowany  przez cały rok.  Opracowany projekt budowlano-wykonawczy budowy zbiornika nie przewiduje funkcji rekreacyjnej.                    

W czasie realizacji przedsięwzięcia powstawać będzie niezorganizowana emisja pyłów, spalin i hałasu do powietrza atmosferycznego, której źródłami będzie sprzęt i samochody pracujące na terenie realizacji przedsięwzięcia. Oddziaływanie to będzie czasowe a w celu wyeliminowania ich kumulowania się prace budowlane będą prowadzone  w porze dziennej, natomiast sprzęt używany do realizacji przedsięwzięcia będzie sprawny technicznie.


Zaplecze budowy będzie zlokalizowane od strony zachodniej zbiornika przy drodze prowadzącej do miejscowości Olszowiec. Woda na etapie realizacji będzie pobierana z hydrantu usytuowanego przy ww. drodze. Woda na cele socjalno-bytowe pobierana będzie z budynku świetlicy wiejskiej. Na placu budowy zostanie ustawiona toaleta przenośna, której zawartość będzie usuwana przez uprawnione podmioty.

Na etapie realizacji inwestycji odpady komunalne będą gromadzone w obrębie zaplecza budowy, w śmietniku wyposażonym w specjalne pojemniki  i odbierane przez firmę zajmującą się odbiorem tego typu odpadów.

Odpady niebezpieczne (oleje odpadowe, szmaty, ścierki i ubrania zanieczyszczone będą gromadzone w sposób selektywny, w miejscu zorganizowanym na ten cel na terenie zaplecza budowy i odbierane prze specjalistyczne firmy. 

W trakcie realizacji przedsięwzięcia powstaną odpady opakowaniowe, które powinny zostać przekazane do odzysku uprawnionym podmiotom.

Nadwyżki mas ziemnych powstałych podczas realizacji obiektu  planuje się wykorzystać w całości do budowy grobli oraz zostaną rozplantowane wzdłuż rowów i bruzd.


Na etapie eksploatacji nie przewiduje się powstawania odpadów, emisji zanieczyszczeń do powietrza oraz wód powierzchniowych i podziemnych. Przedsięwzięcie nie będzie powodować emisji hałasu

.

1. Usytuowanie przedsięwzięcia, z uwzględnieniem możliwego zagrożenia dla środowiska.

Planowane przedsięwzięcie nie jest usytuowane w obszarach wybrzeży,                 w obszarach górskich lub leśnych, w obszarach o krajobrazie mającym znaczenie historyczne, kulturowe lub archeologiczne, obszarach przylegających do jezior oraz obszarach ochrony uzdrowiskowej, poza strefami ochronnymi ujęć wód podziemnych.

Przedsięwzięcie usytuowane jest w obszarze charakteryzującym się płytkim zaleganiem wód podziemnych (tereny łąkowe, torfowe), w obszarze  Głównego Zbiornika Wód Podziemnych Nr 406 „Niecka Lubelska”, gdzie wysokiej jakości kredowe wody podziemne podlegają szczególnej ochronie.

Zgodnie z ustaleniami miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego gminy Markuszów teren planowanego przedsięwzięcia oznaczony symbolem F8 WS3UT przewidziany jest  pod realizację urządzeń wodnych i usług turystycznych.



Teren pod projektowany zbiornik wodny położony jest w dolinie rzeki Kurówki, na lewym jej brzegu oraz na lewym brzegu cieku Olszowieckiego                     i przylega bezpośrednio do obu koryt. W dolinach rzek występują  użytki zielone,

które były meliorowane w latach 60-tych; obecnie urządzenia nie spełniają swojej roli i łąki są zalewane wiosną i podtapiane przez wody opadowe.

   
   
Przedsięwzięcie zlokalizowane jest poza obszarami objętymi ochroną na podstawie ustawy z dnia 15 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody (t.j. z 2009 r. Dz. U. Nr 151, poz. 1220) w tym poza obszarami Natura 2000 zarówno już wyznaczonymi, jak i potencjalnymi znajdującymi się na tzw. Shadow List.

Najbliżej położonymi formami ochrony przyrody są:

- specjalny obszar ochrony siedlisk Natura 2000 pn. „Płaskowyż Nałęczowski” oddalony o ok. 13 km od miejsca inwestycji,

- specjalny obszar ochrony siedlisk Natura 2000 – „Puławy” oddalony o ok. 14 km od przedsięwzięcia,

- specjalny obszar ochrony siedlisk Natura 2000 – „Przełom Wisły w Małopolsce” znajdujący się w odległości ok. 16 km,

- Kazimierski Park Krajobrazowy w odległości ok. 10 km,

- Obszar Chronionego Krajobrazu „Kozi Bór” położony w odległości ok. 4 km.



Z uwagi na fakt, że przedsięwzięcie znajduje się poza obszarami objętymi ochroną, w  tym poza obszarami Natura 2000, nie będzie powodowało pogorszenia stanu siedlisk przyrodniczych oraz siedlisk gatunków roślin i zwierząt będących przedmiotem ochrony na obszarach Natura 2000. Planowana realizacja inwestycji w powiązaniu z innymi przedsięwzięciami nie będzie powodowała oddziaływań, które mogłyby wywoływać efekt skumulowany. Budowa zbiornika może spowodować wzrost lokalnej różnorodności biologicznej poprzez stworzenie siedlisk dla roślinności wodnej oraz gatunków zwierząt związanych z tego typu środowiskami. 

2. Rodzaj i skala możliwego oddziaływania 

    Zasięg oddziaływania planowanego przedsięwzięcia będzie miał charakter lokalny, ograniczony do terenów realizacji przedsięwzięcia. Po zakończeniu prac teren przyległy do inwestycji będzie uprzątnięty  i  przywrócony do stanu funkcjonalności.

Ze względu na usytuowanie inwestycji w znacznej odległości od granicy państwa nie wystąpią żadne transgraniczne oddziaływania przedsięwzięcia na środowisko. 

Nie stwierdza się możliwości wystąpienia oddziaływań o znacznej wielkości lub złożoności.  Planowane przedsięwzięcie pod względem technologicznym nie jest złożone - jest to inwestycja polegająca na retencji wód powierzchniowych cieku Olszowieckiego.

Budowa zbiornika małej retencji nie będzie wywierała ujemnego wpływu na jakość wód podziemnych i powierzchniowych. W przypadku awarii grobli ziemnej zbiornika nastąpi zalanie łąkowej doliny rzeki Kurówki na lewym tarasie wodą płynącą. Należy zaznaczyć, że w dolinie łąkowej nie występują żadne zabudowania gospodarcze. Zalany obszar, z uwagi na szacowaną głębokość zalania (ok. 0,20 m) tj.  mniejszą od 0,5 m, nie jest obszarem zatopionym. 

Przedsięwzięcie będzie realizowane zgodnie z obowiązującymi planami                    i programami gminnymi i wojewódzkimi.


Wykonana inwestycja  nie będzie stanowić zagrożenia dla środowiska naturalnego człowieka, w tym dla środowiska gruntowo-wodnego, nie będzie powodowała emisji zanieczyszczeń do powietrza atmosferycznego.

Przedsięwzięcie zlokalizowane jest na terenie, na którym nie zostały przekroczone standardy  jakości środowiska.

Dla przedmiotowej inwestycji nie istnieje potrzeba utworzenia obszaru ograniczonego użytkowania w rozumieniu art.135 ust.1 ustawy Prawo ochrony środowiska.

Biorąc powyższe pod uwagę postanowiono jak w sentencji.

Pouczenie

Na niniejsze postanowienie nie przysługuje zażalenie.

Wójt Gminy informuje, że w terminie  trzech dni od daty otrzymania niniejszego postanowienia można wypowiadać się co do zebranych materiałów i dowodów.









Wójt Gminy








    Andrzej Rozwałka

Otrzymują:

1. Strony postępowania  poprzez obwieszczenia na tablicach ogłoszeń wsi Kaleń, Łany, Olszowiec  oraz na tablicy ogłoszeń Urzędu Gminy i ogłoszenie na stronie BIP Urzędu Gminy Markuszów 

Do wiadomości:

1. RDOŚ Lublin 

2. PPIS Puławy

