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Wstęp
„Strategia Rozwoju Społeczno-Gospodarczego Gminy Markuszów na lata 2007-2015” z długookresową prognozą do roku 2020 została opracowana w celu planowego, wszechstronnego i harmonijnego rozwoju gminy, spełniającego ambicje i oczekiwania mieszkańców. 

Wymóg posiadania Strategii przez gminę Markuszów wynika z ustawy z dnia 6 grudnia 2006 roku o zasadach prowadzenia polityki rozwoju, w której określono, iż polityka rozwoju w skali lokalnej prowadzi samorząd powiatowy i gminny [rozdział I, art. 3], a podstawą prowadzenia tej polityki są strategie rozwoju lokalnego, w tym strategie rozwoju gmin [rozdział II, art. 9]. Posiadanie aktualnej strategii rozwoju wraz z wynikającym z niej wieloletnim planem inwestycyjnym będzie dla jednostek samorządu terytorialnego warunkiem formalnym ubiegania się o środki z Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Lubelskiego na lata 2007-2013.

Posiadanie aktualnej strategii rozwoju lokalnego wraz z wynikającym z niej wieloletnim planem inwestycyjnym jest warunkiem formalnym ubiegania się o środki w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Lubelskiego na lata 2007-2013, zatem osiągnięcie pewnego stopnia porównywalności tych dokumentów jest istotne. Dlatego w procesie opracowania oraz aktualizacji strategii lokalnej zaleca się stosowanie poniższego schematu, mimo, że nie ma on charakteru obligatoryjnego.

Opracowana Strategia wyznacza obszary strategiczne:

· DZIEDZINA GOSPODARCZA, 

· DZIEDZINA SPOŁECZNA,

· DZIEDZINA ŚRODOWISKO,

· DZIEDZINA TECHNICZNA,
które mają olbrzymie znaczenie w rozwoju gminy Markuszów, w kontaktach z potencjalnymi inwestorami oraz przy poszukiwaniu funduszy zewnętrznych, w tym UE i EOG   na współfinansowanie rozwoju cywilizacyjnego gminy. 
Stworzona Strategia kładzie nacisk na unowocześnienie gminy Markuszów, powiększenie jego potencjału gospodarczego, dalszą poprawę stanu infrastruktury społecznej i technicznej, a przede wszystkim na podniesienie jakości życia mieszkańców gminy i zmniejszenie bezrobocia poprzez organizację nowych miejsc pracy. 

Opracowana Strategia powstała dzięki współpracy ze społecznością gminy Markuszów. Przeprowadzone badania ankietowe liderów opinii publicznej oraz złożone przez mieszkańców gminy wnioski pozwoliły określić nową wizję, misję, cele strategiczne, operacyjne, a w konsekwencji przejść do wytyczenia konkretnych przedsięwzięć – celów szczegółowych, które umożliwiają dalszy rozwój gminy i pomyślność wszystkich jego mieszkańców.
Jednym z najważniejszych procesów implikujących stworzenie Strategii jest integracja Polski z Unią Europejską, przy czym nie chodzi tu wyłącznie o wymogi funduszy strukturalnych, których beneficjentem zamierza być jej samorząd. Znacznie poważniejszym wyzwaniem jest partnerstwo gospodarki i kultury gminy Markuszów w interakcjach z gospodarką i kulturą Unii, co bez kompleksowych, długoterminowych i spójnych działań, jakie niesie ze sobą zarządzanie strategiczne jest bardzo mało prawdopodobne.
Zakres merytoryczny Strategii odpowiada najnowocześniejszym, a jednocześnie sprawdzonym koncepcjom w planowaniu strategicznym, ze szczególnym uwzględnieniem: 

· nowej sytuacji i pozycji strategicznej powiatu, 
· innych koncepcji planistycznych oraz zaawansowania ich realizacji,
· nowoczesnej, dostosowanej do potrzeb jednostek samorządu terytorialnego analizy strategicznej,

· kluczowych rozstrzygnięć, za jakie działania związane z jej realizacją odpowiadają władze samorządowe, a za które pozostałe podmioty,
· szczegółowych rozwiązań w zakresie organizacji procesu jej wdrażania, 
· potrzeb wynikających z rozwoju partnerstwa publiczno-prywatnego oraz lobbingu władz różnych szczebli,
· nowoczesnego marketingu terytorialnego.
Strategia jest zatem – z jednej strony dokumentem określającym kierunki rozwoju gminy Markuszów, z drugiej zaś strony stanowi podstawę do opracowania planów działania na poziomie operacyjnym, takich jak: plan rozwoju lokalnego, wieloletni plan inwestycyjny [WPI], wieloletni plan finansowy [WPF] i innych dokumentów specjalistycznych. 
Zespół redakcyjny

Markuszów, październik 2007

� http://www.rpo.lubelskie.pl/index.php/page/id/12805/
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