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Rozdział 1

Założenia ogólne i metodologiczne rozwoju społeczno - gospodarczego

1.1. Podstawowe definicje
Strategia to określenie sposobu postępowania i wybór drogi rozwoju społeczno-gospodarczego poprzez sformułowanie misji i docelowej wizji jednostki, a w tym przypadku jednostki samorządu terytorialnego – gminy Markuszów. Strategia to wybór długookresowych celów rozwojowych zapewniających urzeczywistnienie przyjętej wizji w określonym okresie czasu. 

Częścią strategii jest polityka realizacji strategicznych celów rozwojowych, określająca zasady postępowania oraz wskazująca narzędzia niezbędne do osiągnięcia przyjętych celów, w tym sposób alokacji środków kapitałowych, zaangażowania społecznego, systemu informacji. Ważnym elementem polityki są więc wyodrębnione zadania wdrożeniowe ujęte w ramach operacyjnych programów strategicznych. 

Rozwój zrównoważony –rozwój społeczno-gospodarczy, mający na celu wdrożenie zmian o charakterze cywilizacyjnym w sferze gospodarczej i społecznej oraz stworzenie dobrych przyrodniczych podstaw trwałego rozwoju, przy poszanowaniu zasad ochrony środowiska – ekorozwoju. 

Na potrzeby niniejszej strategii wyróżniono trójpoziomową hierarchię celów: 

CELE STRATEGICZNE – to forma deklaracji ukierunkowująca wszelkie działania, na ogół w programach strategicznych jest utożsamiany z misją lub stanowi główny element misji.

CELE OPERACYJNE – określają drogę osiągnięcia stanu docelowego w ramach strategicznego programu rozwojowego.

CELE SZCZEGÓŁOWE (programy działania) – określają sposób osiągnięcia celu ogólnego (wskazują konkretne działania).

1.2. Założenia wyjściowe

Prace nad opracowaniem strategii rozpoczęto od sformułowania założeń wyjściowych, konsultacji ich z mieszkańcami i uzyskania akceptacji władz gminy. Zgodnie z nim:

a. Strategia jest opracowana zgodnie z nadrzędną zasadą rozwoju zrównoważonego, tzw. ekorozwoju. 

b. Cele strategiczne rozwoju gminy są spójne z ogólnymi celami rozwoju powiatu, województwa oraz kraju. Przy określaniu strategicznych celów rozwojowych gminy oraz kierunków działań będą brane pod uwagę cele strategiczne, zalecenia oraz wskazówki zawarte w następujących dokumentach:

· Strategia Rozwoju Powiatu Puławskiego,

· Strategia Rozwoju Województwa Lubelskiego do na lata 2006-2020, 

· Strategia Rozwoju Kraju 2007-2015,

· Narodowa Strategia Spójności 2007-2013.

c. Strategia rozwoju stanowi dokument pragmatyczny. Strategia ta określa ścieżkę i zakres rozwoju gminy Markuszów.

d. Strategia rozwoju gminy Markuszów jest narzędziem umożliwiającym podejmowanie działań rozwojowych. Działania proponowane w strategii służą: 

· stymulowaniu i tworzeniu warunków aktywności społeczeństwa i prorozwojowych zachowań podmiotów gospodarczych, w tym także stworzeniu odpowiedniej infrastruktury,

· poprawie stanu środowiska przyrodniczego gminy oraz wzbogaceniu istniejących walorów przyrodniczych regionu. 

e. Strategia rozwoju gminy Markuszów jest dokumentem o charakterze planistycznym. W związku z powyższym strategia:

· przedstawia klarowny obraz celów przyszłego rozwoju gminy akceptowanych społecznie;

· umożliwia podporządkowanie działań doraźnych działaniom długofalowym;

· zapewnia koordynację przemian gospodarczych i społecznych,

· umożliwia lepsze zagospodarowanie zasobów gminy, tj. ludzi, ziemi, obiektów, wiedzy, środków finansowych, zasobów naturalnych i kulturowych;

· wpływa na stymulowanie przez władze gminne zmian zgodnych z programem rozwoju;

· zwiększa szanse na uzyskanie dodatkowych, zewnętrznych źródeł finansowania strategicznych działań rozwojowych.

f. Strategia jest wykonana metodą ekspercko-społeczną, przy konsultacji z władzami i mieszkańcami gminy. Dużą rolę odgrywają ankiety społeczne pokazujące kierunek zmian akceptowany przez mieszkańców gminy. Równorzędna rolę w stosunku do analiz spełniają konsultacje społeczne i wyrażone w ich trakcie poglądy, opinie, dążenia i oczekiwania mieszkańców. Podstawowe zapisy strategii – wizja, były konsultowane z szerokim gronem przedstawicieli społeczności gminnej.

g. Realizacją strategii będą kierować władze gminy. W dokumencie przedstawiona została koncepcja systemu zarządzania wdrażaniem strategii oraz monitoringu i ewaluacji. Wszystkie zadania realizowane przez jednostki zależne od samorządu gminnego powinny być podporządkowane strategicznym celom rozwojowym i być zgodne z programami realizacyjnymi.

1.3. Horyzont czasowy

Cezura czasowa strategii rozwoju społeczno-gospodarczego gminy Markuszów obejmuje lata 2007–2015.
Ten horyzont czasowy jest także zgodny z założeniami Strategii Rozwoju Kraju 2007-2015 i Narodowej Strategii Spójności 2007-2013. Był podyktowany pragmatyczną oceną możliwości współfinansowania poszczególnych zadań inwestycyjnych z funduszy strukturalnych UE i EOG.

Jest również zbieżny z propozycją Departamentu Strategii i Rozwoju Regionalnego Urzędu Marszałkowskiego Województwa Lubelskiego zawartą w publikacji „STRATEGIE ROZWOJU LOKALNEGO w latach 2007-2015. Vademecum dla jednostek samorządu terytorialnego województwa lubelskiego”.
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